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BAIIAGIAN A : JAWAB SEMUA DUA (2) SOALAN

51 (a) Nyatakan definisi 'ratnalan' berdasarkan konsep kejuruteraan industri.
(a markah)

(b) Terangkan kenapa ramalan ifu penting untuk sesuatu pemiagaan.
(5 markah)

(c) Ramalan merupakan suafu kaedah menganggmkan kuantiti permintaan pelanggan pada
masa hadapan terhadap sesuatu produk yang perlu disediakan. Berdasarkan Jadual
Sf(c) kirakan:.

(l) ranalan bulan Oktober menggunakan 4-tempoh purata pergerakan mudah,
(2 markah)

(ii) ramalan bulan Oktober menggunakan 3-tempoh purata berpemberat
dengan nilai pemberat ialah 0.5, 0.3 dan 0.2 (nilai tertinggi bagi masa terkini),

(3 markah)
(iii) rarnalan bulan Oktober menggunakan pelicinan eksponan mudah dengan c: 0.3.

Anggapkan ramalan bagi bulan lulaiialah22,
(5 markah)

(rD jadikan ramalan dari jawapan Sl(c)(iii) sebagai pennintaan sebenar, bina semula
ramalan dengan menggunakan kaedah regresi unfuk mengetahui kadar
permintaan pada bulan Disember berikutnya.

(6 markah)

52 (a) Kajian persarnpelan kerja yang diadakan di sebuah loji salutan logan telah
menghasilkan data pada Jadual S2(a). Waktu operasi bagi loji tersebut adalatr 8
jam/hari 6 hari/minggrl dan 4 minggu/bulan.

(l) kirakan masa piawai dalam min/unit untuk proses salutan tersebu!
(5 markatr)

(iD jika jumlah perrrintaan untuk loji tersebut ialah 15,000 unit sebulan, kenal
pastikan tempoh kerja lebih masa sehari yang mesti diatur untuk memenuhi
permintaan pelanggan. Hanya 80 % pekerja yang rela untuk bekerja lebih masa
dan kerja lebih masa diatur pada setiap hari bekerja.

(10 markah)

O) Terangkan seqra ringkas faktor ergonomik yang perlu ada pada produk dalam usaha
unfuk melindungi pengguna semasa menggunakanya.

(c) Nyatakan faedah rekabentuk ergonomik terhadap orang kurang upaya.

(5 markah)

(5 markah)
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BAHAGIAN B: JAWAB MANA.MANA DUA (2) SOALANI

53 (a) Terangkan terminologi kos inventori di bawah:

(i) Kos Pesanan,

(ii) Kos Persediaan.
(2 markah)

(2 markah)

(b) Syarikat Sonic Computer menggunakan 1,000 transistor setiap bulan bagi proses
pemasangan komputer mereka. Kos seunit transistor ialah $10, dan kos pegangan
inventori seunit bagi masa setahun ialah $3. Kos pesanan ialah $30 per pesanan dan
syarikat ini beroperasi 200 hari bekerja setahun. Tentukan:

(i) Kuantiti pesanan optimum,
(2 markah)

(ii) Anggaran bilangan pesanan setiap tahun,
(2 markah)

(iil) Anggaran sela masa antara pesanan.
(2 markah)

(c) Jadual SS(cXt) menunjukkan urutan tugas di Syarikat ABC. Berdasarkan jadual yang
diberi, bina jadual simple sequetrcing rules mengikut kaedah FCFS, DDATE dan SIrI
tunjukkan pengiraan anda. Seterusnya bina simple sequercing rales summary unfuk
menunjukkan perbezaan antara ketiga-tiga kaedah diatas.

(15 markah)

s4 (a) Nyatakan definisi bagi 'kuariti'' 
(2 markah)

(b) Terangkan secara ringkas konsep bagi:

(r) Pemeriksaarl
(2 markah)

(ii) Kawalan Kualiti,
(2 markah)

(iir) Jaminan Kualiti.
(2 markah)

(c) Data di Jadual4(c) menunjukkan sebanyak 20 sub-kumpulan sanrpel bersaiz n=4
diambil daripada proses pembungkusan rempatr kari.

(i) sediakan Carta X-bar dan Cafia R bagi proses ini. Rujuk Jadual Sa(c)(i) bagi
menjawab soalan.

(12 markah)
(ii) adal€fi proses ini berada dalarn kawalan? Huraikan sebab kepada jawapan anda.

(5 markah)
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55 (a) Senaraikan empat (4) t€knik penentuan lokasi alt€rnatif.
(4 markah)

(b) Susunatur fasiliti amat penting di sesebuatr industri pengeluaran prduk. Terangkan
secara ringkas tiga (3)j€nis susunatur fasiliti asas.

(6 markah)

(c) Yonex Sdn. Bhd. sedang merancang membina gudang baru untuk kegunaan pembekal di
kawasan utara lvlalaysia. Beberapa lokasi telah dikenalpasti, terutamanya di Alor Setar,
Sungai Petani, Lunas dan Kulim. Untuk setiap lokasi,kos tetap tatrunan (sewa, peralata4
dan insuran) dan purata kos berubatr bagi setiap penghantaran (kerjq pengangkutan, dan
utiliti) telatr disenaraikan di dalam Jadual S5(c).Unjuran jualan dijajar pada 20,000
penghantaran setiap bulan;

(r) plotkan garisan kos keseluruhan untuk kesemua lokasi pada satu graf,
(9 markah)

(ii) kenalpasti jeiaran jualan untuk pelbagai alternatif yang mengfiasilkan kos
terendah,

(4 markah)
(iii) jil<a jangkaan jumlah jualan pada lokasi terpilih adalah 10,000 penghantaran

setahun, tenfukan lokasi yang memberikan kos keseluruhan terendah
berpandukan daripada graf.

(2 markah)

- SOALAhITAMA'T-

4
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SECTIONA: ANSWERALL rWO (2) QUESTIONS

81 (a) Define forecasting' accordingto industrial engircering corrcept.

ft marks)

Explainwlyforecasting is importan in tlv business.
(5 marks)

Forecasting is the metlnd of anticipaing customerfiiure denwtd in order product to
be supplied. Accordingto Table Q|(c) calculate:

(t) Octoberforecasting by using 4-period simple moving average,
(2 marks)

(i, October forecasting by using 3-priod weighted moving a'erage with
weightage value of 0.5, 0.3 nd 0-2 (highest vafuefor tlv nnst recent period),

(3 narks)

(iit) October forecasttng by ustng Simple exponential smooth@ with a = 0.3.
Assune tlre forecastfor month of July is 22,

(5 mmks)
(iu) use forecost result fun Ql(c)(iii) as actual demand, rebuild the forecast by

using regression teclmique to determirc tlre demodfor month of December.
(6 nmks)

Awork sampling study conducted at a metal cooting plant has resulted to the data in
Table Q2(a). Tlrc plant owrationtime is 8lnurs/doy,6 dayshveek, 4weeks/month.

(t) compute tlrc standard time in min/unitfor tlre coating process,
(5 muks)

(ii) if the total demandfor the plant is 15,000 mits per manth identify t|re overtime
period per day thot must be arranged to meet the customers demand- Only S0%
employees are willing to work overtime and tlre overtime is arranged on every
working day-

(10 marks)

Briefly explain the ergornmic factors tlnt a prodrct slnuld ltove in order to protect
the consumer w lren ustng it.

(5 marks)

(c) State tlre beneJits of ergonomics design over disabled people.
(5 marks)

a)

(c)

(a)Q2

(b)
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SECTION B : ANSWERAI\IY TWO (2) QUESTIONS

83 (a) Explain inventory cost termitnlogt below:

(t) Ordering Cost,
(2 marks)

(i, Setup Cost,
(2 narks)

@ Sonic Compuler Comparry uses 1,000 tonsistors each month Ior its computers
assembly. The unit cost of eachtransistor is $10, otd the cost of lnlding one transistor
in irwentory for a year is $3. Ordering cost is $j0 per order. The company operates
200 working days per yem. Identify:

(t) The optimal order Enntity,
(2 narks)

(i, The exlrected mmber of orders plrced eachl)ear,
(2 marks)

(ii, Tlw expected time between orders.
(2 morks)

(c) Table Ql(e)(t) indicate jobs sequerce at ABC Company- Based on tle table give4
constnrct simple sequercing rules table by usng FCFS, DDATE and SPT metlnd.
Slnw your calculaion ond tlren construct simple sequercing rules sunnary to show
the dffirerces amang above metlnd.

Q5 marks)

Ql (a) State tlv definitionof 'quality'.
(2 marks)

@ Describe briefly tlw conceptfor:

(t) Inspection,
(2 narks)

(t, Quolity Control,
(2 nuks)

(iit) Quolity Assurarrce.
(2 marks)

(c) Data in Table Q1(c) slnws a sub-group of 20 samples of size n: 4 is takenfrom curry
spicy packing pr(rcess.

(r) prepare the X-bm chan and R clwrtfor this process. Refer to Table QA(c)(i) to
crfrswer questions,

(12 marks)
(i, is tlre process in control? Elobrate tlre reason wlvther yes or no.

(5 marks)
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(a)

(b)

(c)
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List downfout (1) teclmiques in evahming alternative loctions.
( mmks).

Facility layout is important in product marntfrcnning fudusfiies. Explain brieJly three
(3) tyWs of basicfrcility lqnur.

(6 marks)

Yonex Co., Ltd is planning a new warelnuse to ser1,e suppliers in tlv rcrtlrcrn region
of Malaysia Several locotions luve been i&ntified, particularly inAlor &tar, Sungai
Petani, Lunas md Kulim. For each location, emnl fxad costs (rent, equipment, and
insurarrce) and average vmiable costs Wr shipment (abor, transportation, and
utilities) are listed in Table Qfl(c). Sales projectiotts range 20,000 shipments per
monh;

(, plot the total cost liresfor all tlu locations on a single graph
(9 morks)

(i, ideuify the range of sales for various altenraives that yield tlc lowest cost,

6 narks)

(iiil tf the expected volume of sales at the selected location is to be 10,000

shipments pr year, determine the location tlwt would provide tlrc lowest total
cost by referfrom tlu graph.

(2 marks)

- END OF QUESTION -
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Jadual Sl(cI / Table OL(c): Data Permintaan Pelansean

Bulan Permintaan

Jan t7

Feb 19

Mac l8

April 15

Mei 20

Jun 18

Julai 22

Aug 20

sep 23

Jadual S2(ar/ Table O2(a): GDav Work Samptine Studv Ilata

Item Ilata
Total observation period 6 days
Observation time per day I hours
Plant in operations during 6-day study 27A observations
Plant idle during 6day study 18 observations
Average daily output 52A units/day
Rating e0%
Allowances rs%
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Jadual S4(c) / Table O4(c): Berat Funekusan Remnah

Berat bungkusan (l€)
No. Sub

Kumpulan Xr X2 X3 )L

I 2.1 3.1 2.2 4.1

2 3.2 2 3.8 4.6
3 2.1 3.7 2.1 2.5

4 2 2.6 3 3

5 2.1 2.8 3.3 3.2

6 2 4.5 4.6 I
7 2 5 3.8 3

8 2.9 1.8 3.6 2.9
9 3.8 3.8 4.4 1.9

10 3.5 3.6 2.5 2.8
l1 3.7 3.2 1.9 4.9
t2 4.9 4 1.6 7

13 3.6 7 4 3.2

t4 2.9 1.8 3 4.4
15 3.4 2 3.1 2.6
16 2.5 2.6 3.8 1.5

17 3.6 3.5 2 2.4
l8 3.3 2.1 2.2 2.2

19 1.8 4.1 3.8 4

20 3.6 3.6 2.5 2.5

{aduat s3(cxirr Tabte os(crfit
Job Job work (processing) time

(Days)
Job Due Daf€

A
B
C
D
E

5

I
7
2
I

7
5

t7
l4
22
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Jadual S4(c)fi) / Table O4(c)(il:)

fr(frr frr Crry&g CGrtil UE$ rd Ir Costl L* trn r ul n CFt.

onmFon
AVNAGSS clrrr F(n ![A!EAID DEljtAtNhB olArrHnlJu|Gts

(}l$fnvAn(}fs fAclols Fot f^ctul For fA(rffi r0r rrcr(rr ntn
fi cOclq.lllg ctnrltle GsfiloLLu6 cr!ilrll&E lrctolsfololHtxlur]r

- 

-lrrallIlI) 

l-

sr:.r ,l lr t|r o lr tr & 8r 4 4 Dr Or Ot Dt

I
3

I
t
6
7

t
I

l0

II
r!
II
tf
rt
l6
l7
It
l9
n

!.|il l.m !.6t9
l.?31 l,cll l.g5{
t.gn 0.729 t.6at
I.r2 0,t7? t.{n
1.23t 0.{$ l.$i
l.llf 0.alg l.ln
t.(trt 0.373 l.0gg

l.m 0.3t7 l.0t!
0.919 0.In 0.975

0.s5 0.n5 0.n7
0.s6 0.s6 0.t86
0.tlt 0.!rl9 0,t50
0,818 o2t5 0.il?
$.ns 0.!23 0.?tg

0.?J0 o.il? 0.76]
0.m 0.113 0.?^D

0.?07 0.19{ 0.?tt
0.61t 0.1$7 0.6s
0,6?l L ls 0.6f0

0.?9?9 0
0.ffi1 0

0.99t l 0
0.9{n 0

0.9t15 0.0]0
0.9t9f 0. I lE
0.st0 0.1t5

0.sr! 0.!39
0.wn 0.ttt
0,9?'{ 0.3?l

0.97?6 0.Ig
0.9?9f 0.ts2
0.n10 0.{00

0.9n3 0.{B

0.fi15 0.*tt
0.9t{5 0.{t6
0.sJ{ 0.{Et
9.9$61 a.{n
0.9fi0 0.!10

3.S7 0
1..t68 0
1266 0
3,Sm 0

1.970 0.0t9
l.ts3 0. I l]
r.8ri 0.t?9
t.?6t 0.t3!
l.?t6 0.216

I .679 0.3 I 

't.6{6 0.}.6
l.6lE 0.1tf
LJ9{ o.}gt
I.5n 0.411

r.tu 0.{{0
l.5H 0.{$t
l.If t 0.a?t
l, tol 0.{fl
l.{s 0.t0.

t.606
!,176
!.m
l.9bf

l.t?a
1.ffi
f .?tl
t.?u?

r.66t

l.6l?
r.6t0
t.st
1.56t

l.tff
f .t5
I.flI
1.fi16

l.{fl3
l.{t0

l. l!t
1.69t

1.059

3.t?6

IJII
1.70{

!.8{7
!.gm
3.0?t

l.t?3
3.21S

!.336

t.{0?
3.{It
3,I!!
!.JSf
1.6f0
1.6s9

I.?]5

0.ttt 0
0.ttt 0

0.n 0
0.t6t o

o.ts 0
o$I G2rlf
0.m 0.]tt
0.m 0,.${?

0.797 0.6t?

0.?fr1 0.Ef I

0.77t 0.9t2
0.1n t.0$
0,?63 L l lt
0.756 l.SJ

0.7_$ l.n
L7$ l.!t6
0.?39 l.l!f
0.73t l.ts?
0.719 t.tfg

t.6s 0 l.16?
{,35t 0 !."iil
{.6s 0 !.s2
{.91t 0 l.l lt
5.0Tt 0
5.il 0.(176

t.l(f, 0.116

s.lgJ 0.lt{
s.{69 0?!3

5.t15 0.356

!.tgf 0.s]
5.6.7 0.107

t,696 0,328

5.?f l oH?

!.m{
|.9ll
l.tfl
1.il6
l,Tr-7

l.?*l
l.7l?
t.693

I,6?!
f .65]

5.?f,? 0.163 I .63?

5.$0 0.37t t.62!
t.t56 0,391 1,6il
t.t9f 0.{D 1.''7
J.9?l o,{lj l.!flt

Cofifi$t ASIU. |9tl lrcc $tt!d. fte|la. PA. ItlS. frtrnrd rif Frcbril.

Jadual S5(c) Table O5(c)

I,ocation Annual Fixcd
Costs {Rhf,}

Variabls Cmts per
Shipment {RlW}

Alor Setar 600,000 30
Sungai Petani 300,000 38
Lunas 150,000 62
Kulim 500,000 24
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Rumus/Fomull:

TC = FC +VC(Q)

nsr
f(x,y) : L-t(fr - ail - ly -bil) - l,Iininnn forrulo

i=1

f (x,y) = max(lx- cil * ly - bil l
I
I

First pointt(xt,yt) - 0.5(c, - c2,c1* ca + c5) | Minnnox foflMle
I

Second,poitttz (xz,fz) = 0.5(cz - c1,c2 * ca - c5) )

(Totalobseruationtime)x(Prodtrcttve)x(Rating)
Normrutlme:

u: Iv-DI" 5:'It-4? 
--+ Regession formulan "' n}xz -(frF

TC _2,S+ 8- Ha2

rc =4,s+ {H*(1- df p)a2\
D

Q*: d-
workingdays/ y€ar

2DS

H(l-d tp)
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